

# EL PUEBLO

ORGANO DE LA COALICION REPUBLICANO-SOCIALISTA DE TORTOSA

AÑO XXIX.—NÚMERO 2.940  
SUSCRIPCIÓN: 0'50 PTAS. AL MES

Tortosa 22 de Marzo de 1930

REDACCION Y ADMINISTRACIÓN  
Calle de Berenguer, 10

## ¿CATALUÑA SIN AMNISTÍA?

Cataluña se ha quedado sin amnistía. Al general Berenguer advirtiéndoselo, se han dirigido Ayuntamientos y Diputaciones y entidades económicas; se le han dirigido igualmente en un llamamiento, transido de piedad humana, las mujeres catalanas. La petición de una amnistía que comprenda a ciudadanos como ha comprendido a militares; que no haga exclusiones de personas ni de delitos, es hoy clamor unánime en toda Cataluña.

Han quedado fuera de la amnistía los condenados por la causa de Garraf. Estos condenados son muchachos algunos de ellos; obreros unos, estudiantes otros; todos hombres apasionados por un ideal. En rigor, más que gracia habrían de pedir justicia; pedir que se revisara su causa, pues siendo el delito que se les imputó comprendido en el Código penal ordinario, se le juzgó por el Código de Justicia militar. Los defensores hicieron constar esta monstruosidad en su día; basándose en ella, creo que han solicitado ahora la revisión; las Cortes cuando se constituyan y disciernen responsabilidades, habrán de entender en ésta, que es gravísima. Uno de los derechos imprescriptibles del hombre es el de no ser sometido a otros Tribunales que los competentes; este derecho fué escarnejado durante la dictadura en muchos casos. Lo fué de modo ostensible y escandaloso en el proceso llamado de Garraf. ¿No se justifica en este caso, hasta que llegue la hora de la reparación absoluta, la amnistía? No concederla no equivale a no conceder una gracia, sino a perpetuar una injusticia.

Cataluña tiene un problema que por desconocerlo o negarlo o combatirlo puede agravarse, como se ha agravado durante la dictadura. En conversación reciente con el general Berenguer y para tratar en ella, entre otras cosas, de Cataluña y de la amnistía, él lo ha reconocido así. ¿Qué duda hay que toda acción política que en Cataluña se produzca una época en que la acción política está prohibida tendrá en su entraña el latido doloroso o esperanzado de este problema sustantivo? No es extraño, pues, que todo delito político cometido en Cataluña puede ser agravado, con respecto a los cometidos en el resto de España, con la calificación de un delito contra la unidad de la patria. Un Gobierno que aspire a la normalidad y que venga a reparar los

daños materiales, morales y jurídicos perpetrados por un Gobierno anormal, ¿ha de detenerse en la concesión de la amnistía en las personas a quienes se les señalan estos agravantes que no dependen del propósito sino de la realidad producida por un régimen que ha vivido fuera de la ley? En esta situación se encuentra Maciá, espíritu qui-jotesco, una de las personalidades más recias de la raza. Se encuentra el doctor Baltá, a quien en un registro policíaco se le sorprendieron unas listas que se consideraron punibles. Se encuentra Angel Morera, que no hizo otra cosa que prorumpir en un grito de rebeldía y de afirmación el día de la llegada de Stresemann a Barcelona. Se encuentra el poeta Ventra Gassol. Se encuentran en la cárcel o exiliados en Francia, en Bélgica y en América infinidad de catalanes más. Si la amnistía es anhelo de una pacificación de espíritus se considera fundamental en Cataluña. Cataluña no puede quedar sin los beneficios de la amnistía. Por delito contra la patria fué fusilado Rizal. ¿Amó nadie la patria como él? Por delito contra la patria fueron traídos presos a España dos cubanos eminentísimos, Estrada Palma, primer presidente de la República, y Martí, el pensador, ¿quién los juzga hoy como antipatriotas? Masaryk, a quien actualmente rinde homenaje su patria, considerándolo el primer ciudadano de ella, fué condenado por Austria como enemigo de la patria. Antipatriotas se ha llamado a todos los hombres que ante una realidad afrentosa presente de su patria se han alzado contra ella, invocando, dentro de una realidad más limpia, la patria del porvenir. El general Berenguer, que nació en lucha, sabe mucho del estrago que producen en las conciencias las medidas arbitrarias: una medida arbitraria es esta limitación de la amnistía.

Cataluña tuvo por fin luchas sociales dramáticas. Cuando en Barcelona se puso en pie el proletariado—uno de los proletariados más constructivos más conscientes, más serenos, más moderados de Europa—se consideró su incorporación no como un bien, sino como un mal; no como el nacimiento de un gran colaborador en la producción sino como un peligro para un orden social que había ya cambiado y está cambiando en el mundo entero. El pro-

blema del proletariado catalán se entregó suicidamente a quien menos debía entregarse: a la Policía. Se produjo, como consecuencia de ello, lo que era inexorable: la guerra. Esta guerra habrá de analizarse algún día estudiando todos sus factores, todos sus efectos y todas sus responsabilidades. Se advertirá entonces que de ella hubo dos víctimas: el obrero catalán y la industria catalana. Sin Jurado, con Tribunales militares, se enjuiciaron muchos de aquellos llamados delitos sociales. El hecho de que de ellos no hubiera de responder nunca ninguna autoridad, alta o baja, ni ningún patrono, ¿no enseña que el Código sólo cayó contra una clase, contra uno de los beligerantes? Muchas familias han quedado deshechas en Barcelona por el encarcelamiento de los suyos—noseñalamos ya la multitud de casos irreparables—; muchos obre-

ros catalanes entierran los días, vestidos de presidiarios en las celdas de los penales de España. ¿Por qué la amnistía que, con aplauso nuestro ha sido tan pródiga para un Cuerpo militar que envenenó e insubordinó la dictadura, no tiene la misma prodigalidad para ese cuerpo social, envenenado e insubordinado también por la incompreensión y la arbitrariedad del Poder público?

Una amnistía no puede ser avara. Porque si lo es, apenas pasado el alborozo de quienes han visto la suerte de su beneficio queda en el ambiente el clamor de quienes han sido desahuciados. Este clamor es unánime en Cataluña. No en intención a pequeños intereses políticos, sino mirando a altos imperativos de justicia, Cataluña debe ser incluida en la amnistía.

MARCELINO DOMINGO.

## Las M. M. Teresianas hasta anteaer no pagaron

No somos nosotros los primeros que tirando de la cuerda lanzamos al viento las campanas haciendo saber a Tortosa que las Madres Teresianas debían al Ayuntamiento por arbitrios municipales 3383'35 pesetas.

Voceros como nos incumben ser de cuanto ocurra y no se ajuste a lo legal o al menos a lo que las leyes de la conciencia dicten, a nosotros nos tocaba ser los primeros en dar a conocer este asunto, pero «Correo de Tortosa» nos ha ganado la mano y aunque vamos en zaga, ampliaremos la noticia que él dió con algunos antecedentes y que «Correo» también sabe pero en su escrito disimula.

Creímos que no nos habíamos de ocupar en estas columnas de que las Madres Teresianas que se han hecho un palacio destinado a enseñar PAGANDO a los niños y las niñas, discutían con el Ayuntamiento 3383'35 pesetas que este les reclamaba por un arbitrio que no habían satisfecho, pero «Correo» ha querido el pregón; pues allá va.

El actual alcalde se posesiona de su cargo y encuentra en la Caja municipal únicamente 422'30 pesetas. Son las primeras deudas que le vienen a la mano las que a los empleados se les deben dos mensualidades y de que en el Asilo y Hospital hay que abonarles unas 70.000 pesetas porque hace nueve meses que el Ayuntamiento no les entrega-

ba un céntimo.

Una de las primeras visitas que recibe la Alcaldía es la de las monjas que cuidan del Hospital y Asilo, las cuales le hacen ver las penalidades que pasan, para mal atender a los asilados y enfermos por culpa de los cristianos señores que ocupaban el Ayuntamiento anterior, que les habían sitiado, no enviando recurso alguno que amortiguara las angustias que forzosamente se pasan en donde todo se necesita y nada se tiene.

Ante un cuadro tan sugestivo y lleno de atracciones como el que dejó el señor Bau, el nuevo Alcalde que es republicano y blasona menos que Bau de cristiano y de católico, da órdenes oportunas para que inmediatamente fueran socorridos aquellos que tan despiadadamente habían sido olvidados y recurre enseguida a la revisión de papel que hay pendiente de cobro para ver como reúne unas pesetas que le puedan servir para pagar a los empleados y a socorrer a los enfermos y asilados.

Entre el papel a revisar está en débito el de las Madres Teresianas de 3.383 pesetas por los arbitrios que importa la edificación que recientemente han hecho.

Después de haberse hecho pública la situación en que se hallaban las monjas del Hospital, que menos se le hubiera ocurrido a cualquiera que las otras monjas que no cuidan enfermos ni asilados, hubie-

ran corrido a pagar una deuda que podía servir de alivio a las primeras? Pero no fué así.

Fué necesario que la Alcaldía, con atentísimo oficio les recordara aquella obligación, oficio que no mereció ni atenta ni descortés contestación.

Fué repetido el aviso y las Madres, como si no. Se les pasa comunicación de que se cobrará por vias de apremio y nada... pero cuando el Agente ejecutivo dá el primer toque, entonces si, entonces envían sus excusas que son estas.

Que D. Joaquín Bau les había dicho repetidas veces que aquel arbitrio lo tenían condonado, que cuando recibieron el primer oficio recurrieron a él nuevamente y les dijo que no pagaran, que lo mismo hicieron en el segundo y tercero repitiendo siempre el ex-Alcalde que él había conseguido hacerles franca aquella obligación pero en vista de que aquello no había pasado de ser unas palabras dichas y repetidas sin resultado práctico, pedían un plazo de 8 días para hacerla efectiva, plazo que fué otorgado por la Alcaldía y que efectivamente, el día 20 como prometieron, pagaron.

Nosotros podríamos ahora extendernos comentando la conducta de las Madres Teresianas que se han hecho un edificio dedicado a la explotación de un negocio cuyo beneficio guardarán sin que Tortosa participe nada; podríamos comentar la conducta de un Alcalde que dispone o pretende disponer arbitrariamente de lo que no le pertenece después de echado de la Alcaldía y podríamos también decir algo de las sutilezas y tonterías de «Correo» pero dejamos que cada uno ponga el suyo, que si es honrado, justo, y cristiano, ha de estar conforme con la actuación de la Alcaldía de hoy y ha de condenar a Madres, a Bau y a «Correo» por no cumplir a tiempo sus obligaciones las unas, por disponer de lo que no es suyo el otro y por complicidad manifiesta al último.

## EL HOMBRE Y EL SIMBOLO

Temblona unas veces, viril otras, ablandada en llanto que no llegó a cuajar en lágrimas, la voz del Sr. Sánchez Guerra fué un «De profundis», salmo con que en la liturgia de difuntos se expresa la tristeza de un alma atormentada, llena de amarguras por el pecado. Salmo gradual y penitencial el del ex presidente del Consejo tuvo

# BANCO DE TORTOSA

FUNDADO EN 1881

CASA CENTRAL: TORTOSA

SUCURSALES Y AGENCIAS:

Albacacer - Alcanar - Amposta - Benicarló - Cenia Cherta - Morella - San Carlos de la Rápita - Santa Bárbara Uldecona - Vinaroz.

## CASA TUDO

2, PLAZA CONSTITUCIÓN

TRAVESÍA ANGEL, 2

MERCERÍA Y NOVEDADES

MONEDEROS

GUITARRAS Y ACORDEONES

JUGUETES

NAIPES - DOMINÓS - AJEDREZ

ARTICULOS PARA VIAJE Y REGALO

Deposito papel de fumar

BAMBÚ

y otras marcas.

Servicio completo en artículos para los

BARBEROS



todo él, la entonación solemne que tienen los cantos funerarios. Porque lo que ha hecho el Sr. Sánchez Guerra no ha sido otra cosa sino advertir que hay algo que, como en Dinamarca, huele mal en España. Por eso lloró sobre el difunto y se retiró a su casa sin enterarle.

¿Se le podía pedir más a este hombre? No. Ni por tradición ni por temperamento venía obligado a más. No tenían tampoco derecho los que le conocen a esperar más de su capacidad. Ni sus virtudes innegables, su probidad, su rectitud, su conducta ejemplar y estimuladora de estos últimos años, tienen nada que ver con la grandeza del momento en que las circunstancias le han colocado. Por eso, al verle en el escenario ante un auditorio ansioso de vibrar ante la voz debedadora de un caudillo o un apóstol, se advertía cun por bajo estaba

del momento la ocasión. Y su palabra, enérgica unas veces, rota en lamentos otras, no fue, en definitiva, palabra de esperanza, sino frase de desencuero y renunciación.

¿Poco? ¿Mucho? Cada cual hace lo que puede, y no es lo malo que no vuela quien no tiene alas, sino quien, teniendo pies, se obstina en no andar.

El Sr. Sánchez Guerra fué en su discurso mas que el hombre el símbolo. Una España envejecida, parálitica, en trance de muerte, se refugiaba en el corazón de este español para decir: «Esto se acabó; encarno ideas y sentimientos incompatibles con los días que vivimos. Mi carne y mi espíritu, que ya declinan en el ocaso de una vejez esbatida por vientos de adversidad, se sienten atraídas por lo viejo, se sienten enraizadas en las vidas ya

extintas en las que forjé todo mi sér... Pero siento una voz interior, la conciencia de la Historia, que me dice: Proclama tu verdad. Húndete en el mundo ideal que se hunde; pero da la voz de alerta; enseña a los continuadores de la Historia que hay otros horizontes y se abren otros caminos llenos de luz. Sé digno con tu tradición y leal a tus principios. Pero enseña a que los demás se dignifiquen creando otros principios y saltando por encima de las tradiciones.

Un funeral, sí. Una España que muere y otra que renace. En la que muere, «ha habido» una figura insigne que ha sabido proclamar su verdad, una verdad que, cuando al decir la evidencia la esterilidad y la ineficacia con que se ha servido, de seguro que desgarrará las entrañas. Por ello es fecunda. Por ello, la España que nace para ponerse a tono con esta figura de la España que muere, ha de saber también proclamar su verdad con sacrificio, abnegación y patriotismo.

EMILIO PALOMO

### LO QUE DIJO MARCELINO DOMINGO

Berenguer y los jefes políticos

Dice el A B C:

«El general Berenguer ha terminado sus visitas políticas. Los últimos jefes políticos con quienes ha hablado han sido los señores Lerroux y Marcelino Domingo.»

Efectivamente. Nos consta que, en la conversación con Marcelino Domingo, este entre otras cosas, de imposible publicidad en los momentos actuales, y que reflejan la opinión del republicanismo, habló con el Jefe del Gobierno de la arbitrariedad que significaba el que quedaran excluidos de la amnistía los condenados por los sucesos del cuartel del Carmen de Zaragoza y cuantos, en Cataluña, han sido condenados por delitos políticos.

LIBRO NUEVO

### LIBERALES Y LIBERTADORES

También es un grito de piloto el de Marcelino Domingo «¿Adónde va España?» (Editorial Historia Nueva). De piloto que no ha tomado aún el mando del barco y por eso no puede corregir el rumbo. El doctor Marañón, en el prólogo, formula una nueva afirmación civil, y aun a costa de algunas discrepancias con el autor, traza un esquema de nueva política española. Puede que el doctor Marañón se exceda un poco al preconizar el cacicazgo de una minoría culta como solución posible para transformar la conciencia pública. Porque el cacique es precisamente la antítesis del hombre culto, el que odia y persigue enconadamente lo intelectual, el que da a la vida de nuestras provincias ese sentido de rudeza y atraso que puede hacer posible arriba, en el Poder, el predominio de los incapaces. Los buenos caciques de que habló un día Melquiades Álvarez no son posibles en España mientras no les preceda un profundo cambio social.

El libro de Marcelino Domingo es uno de nuestros mejores libros. Está escrito en este tono vivo y agudo, de polémica y controversia, que caracte-

# BANCO CENTRAL

ALCALÁ, 31.-MADRID

Teléfonos 11140, 11149 y 18282 — Apartado 339

AGENCIA: GOYA, 89 (Esquina a Torrijos)

CAPITAL AUTORIZADO . . . . . 200.000.000,00 de pesetas  
CAPITAL DESEMBOLSADO . . . . . 60.000.000,00  
FONDOS DE RESERVA . . . . . 20.000.000,00

### SUCURSALES

Albacete, Alcalá la Real, Alcázar de San Juan, Alcoy, Alicante, Almansa, Almería, Andújar, Arenas de San Pedro, Arevalo, Archena, Avila, Astorga, Ayora, Badajoz, Balaguer, Barcelona, Barco de Avila, Beas de Segura, Bellpuig, Beavente, Campo de Criptana, Carcabuey, Carcagente, Carmona, Cazorla, Cebreros, Cistierna, Ciudad Real, Córdoba, Cervera, Daniel, Des Harmanas, Enguera, Haro Hellín, Igualada, Jaén, Játiva, La Bañeza, La Carolina, La Roda, León, Lérida, Linares, Lora del Río, Logroño, Lorca, Lucena, Málaga, Mataró, Manresa, Manzanares, Marchena, Martos, Medina del Campo, Mora de Toledo, Morón de la Frontera, Murcia, Nájera, Novelda, Ocaña, Orihuela, Olivenza, Oropesa, Osuna, Peñaranda de Bracamonte, Piedrahita, Ponferrada, Poruna, Priego de Córdoba, Puente Genil, Quintanar de la Orden, Reus, Sahagún, San Clemente, Santa Cruz de la Zarza, Sevilla, Sigüenza, Sueca, Talavera de la Reina, Tarancón, Toledo, Tomelloso, Tortosa, Torredelcampo, Torredonjimeno, Torrijos, Trujillo, Ubada, Utrera, Valencia, Villablino, Villacanas, Villa del Río, Villarrubia de los Ojos, Villanueva del Arzobispo, Villarrobledo y Yeda.  
Filial: Banco de Badalona (Badalona)

### INTERESES DE CUENTAS CORRIENTES EN PESETAS

A la vista . . . . . Dos y medio por ciento anual.  
Con ocho días de preaviso . . . . . Tres por ciento anual.  
A tres meses . . . . . Tres y medio por ciento anual.  
A seis meses . . . . . Cuatro por ciento anual.  
A doce o más . . . . . Cuatro por ciento anual

### CONSIGNACIONES A VENCIMIENTO FIJO

Estas consignaciones que admite el Banco por el importe de la cantidad que entrega el cliente, devengan un interés de tres y medio por ciento anual a tres meses y de cuatro por ciento a seis meses y cuatro y medio por ciento a un año.

### CAJA DE AHORROS

En libretas, hasta diez mil pesetas. Interés de cuatro por ciento anual.

Cuentas corrientes con interés, en pesetas y en monedas extranjeras. Cuentas de crédito. Compra y venta de valores, Cobro y descuento de letras y cupones. Compra y venta de monedas extranjeras, Giros y cartas de crédito. Seguros de cambio. Depósito de valores y, en general, toda clase de operaciones de Banca.

Sucursal de Tortosa: CERVANTES, 8

## DR. EMILIO LLORCA MEDICINA INTERNA RAYOS X LABORATORIO DE ANALISIS

CONSULTA:

MAÑANA, DE 10 A 1 — TARDE, DE 6 A 8  
DÍAS FESTIVOS: MAÑANA, DE 10 A 12

Angel, 7 prel.

Teléfono 97

TORTOSA

teriza toda la obra del «leader» republicano. Es principalmente una crítica de la institución monárquica, que arranca del período de los Reyes Católicos y llega hasta la Restauración. «A Felipe II continuador de la disolvente labor de su padre Carlos V. débese que España no se articule en unidad nacional.» Felipe II ahoga el decreto de las personalidades peninsulares y sofoca con la Inquisición algo mas importante todavía: la voz del pensamiento europeo, la voz de la conciencia nacional. A través de los Austrias y de los primeros Borbones no se observa sino la exclusión del pueblo en los negocios públicos. Fernando VII e Isabel II culminaron en esa obra de desintegración democrática. Luego, Cánovas inventó el instrumento Constitucional a base de la nación falsificada, ahogando, acabando de ahogar a la nación verdadera, fué la buscó, alentó y apoyó Cánovas del Castillo.» Son muy interesantes también los comentarios que dedica Marcelino a las elecciones constituyentes que fabricó Romero Robledo desde el ministerio de la Gobernación. Los párrafos que dedica el autor a la inconsistente República española constituyen un excelente espejo histórico, y el examen de la obra de Prim es de los más perspicaces de cuantos ha merecido aquel caudillo, demasiado devoto del presente político de entonces y militar al fin y al cabo.

Prim se quedó en un liberal cuando pudo ser un libertador.

JOSÉ DIAZ FERNANDEZ.

### MAS LIBERTAD

Registrando los anales de la Historia, se ve palpablemente que en los pueblos en donde ha imperado mas el absolutismo, es también en donde mas ha reinado el atraso en todos los aspectos de la vida y poco a poco han llegado al obscuro abismo de su ruina.

La libertad es tan necesaria para la vida de los pueblos, como el aire para que funcionen los pulmones.

Sin aire es imposible la vida; sin libertad se hace vivir a un pueblo embrutecido, atrasado, oprimido, explotado y muerto.

En la Grecia antigua, se encuentran los dos tipos modelos de absolutismo y embrutecimiento y de liberalismo y progreso.

En Esparta sobresale el tipo absoluto, guerrero, dominador, adiestrado para el robo y el pillaje de todo género, junto con el arte de matar a los hombres.

# FOOT-BALL

Dertusa F. O. 5  
Unión Sportiva Tortosa 1

Este fué el resultado del partido de futbol jugado en Jesús, el pasado Domingo, entre los equipos de esta ciudad Dertusa F. O. y la Unión Sportiva Tortosa.

Magnífica y resonante fué la victoria obtenida por los muchachos del Dertusa al batir al voluntarioso once que se integra en el Cervantes, por la diferencia de 5 goals á 1. Nadie podía presumir este desigualado resultado entre dos equipos de tan asimilada potencia, de tan igualada técnica, tan parecida compenetración de juego y de tan ardoroso entusiasmo como ostentan ambos equipos. Pero en partidos de futbol ya no extraña á nadie ciertas circunstancias ni ciertas sorpresas, ya que de los resultados de goals no puede vislumbrarse ningun desarrollo de juego. Hay equipo que juega más que su contrincante, pero muchísimo más, y en cambio la victoria se la lleva el que menos ha jugado. Todo depende de ser más oportunista y de tener más á favor las oportunidades.

En este encuentro, la diferencia de tantos no equivale á suponer que el vencedor jugó cinco veces más que el vencido, sino que obedeció sola y exclusivamente á que un equipo tuvo á su guarda marco en espléndida actuación y por el contrario el otro tuvo á su portero en lamentable desacierto. El desarrollo del partido era una victoria de los Dertusanos por la mínima diferencia, por esta consecuencia vino la desmoralización del once derrotado y á ello contribuyó el que los Dertusanos jugaran con la seguridad y serenidad necesaria, llegando á compenetrarse muy bien y á hacerse así más resonante el indiscutible triunfo.

Pasaremos sin comentar las fases más salientes de este encuentro por no hacer demasiado larga la reseña. Solo nos limitaremos á decir que el partido fué en general muy movido y animado, no decayendo un solo instante el interés, ya que los Unionistas, apesar de sus cinco goals en contra, demostraron hasta el final del encuentro una moral muy digna de alabanza.

dominio lo hubo alterno, y al cuarto de hora último correspondió á los republicanos que asediaron el marco que defendía Tomás.

Los goals fueron hechos por Mauritas y Maxim y Corvello por el Dertusa, y por el Cervantes lo marcó su delantero Centro.

El arbitraje corrió á cargo de Paco Sanz que lo hizo imparcialísimo y acertado.

El público que acudió en gran cantidad quedó contentísimo ante la corrección en que fué desarrollado todo este magno encuentro.



Si parentorias obligaciones no se lo impiden uno de estos días llegará á Tortosa en donde permanecerá breves días, nuestro estimado amigo el exdiputado á Cortes por este distrito don Marcelino Domingo.

La visita está relacionada con los trabajos de organización de nuestro partido en los distritos de Tortosa y Roquetas.

Ha sido aplaudido por todo el vecindario el interés demostrado por el alcalde de esta ciudad, don José Subirats con motivo de la crecida del río Ebro, habiendo tenido continuamente al corriente al vecindario, del movimiento de las aguas en Zaragoza y Fayón.

El domingo último se remitieron al señor Presidente del Consejo de Ministros, desde esta ciudad, los siguientes telegramas.

«Presidente Consejo.—Madrid Centro Unión Republicana solicita amplia amnistía comprenda delitos politico sociales todas clases, mayoría producido por tiranías dictadura.—Presidente Unión Republicana. Benet Piñana»

«Presidente Consejo Ministros.—Madrid.—Respetuosamente pedimos V. E. amplia amnistía y revisión causa Garraf.—Dertusa F. O. Presidente, Sanz»

«Presidente Consejo Ministros Madrid.—«Penya Amics Units», del Centro de Unión Republicana ruega V. E. conceda amplia amnistía por delitos politico sociales y revisión proceso, Garraf.—Por la Penya, Victor Montagut»

**JABON**  
bueno y barato

**NOGUES & ARTAL**  
S. en C.

Arrabal San Vicente  
**TORTOSA**

Poco después de las cinco de la tarde del domingo, comenzó á circular por nuestra ciudad el rumor del fallecimiento del marqués de Estella. La noticia que se recibió por la radio circuló con bastante rapidez, siendo á primeras horas de la noche ya del dominio público.

Después un comentario más ó menos compasivo de cada uno de los que iban conociendo la funesta nueva y... esto fué todo lo que Tortosa le dedicó. Tal vez debido á que el público estaba preocupado con la crecida del Ebro, que amenazaba desbordarse quitó sensación á la noticia del que hacia poco tiempo habia sido el dueño de los destinos de nuestra patria.

De haber muerto el marqués de Estella unos meses atrás, en plena posesión del Poder, indudablemente hubiera sido el del 16, día de duelo nacional y los espectáculos públicos hubieran sido suspendidos.

En los momentos actuales su muerte acasida lejos de la Patria y cuando hacia pocas semanas que en la gobernación del Estado le había substituido otro general, no ha influido para nada en el normal desenvolvimiento de la vida nacional. La noticia causó como es muy natural, gran sorpresa porque la enfermedad que aquejaba al marqués de Estella no hacia temer tan rápido desenlace por no ofrecer ningún sintoma de acentuada gravedad.

Gran sorpresa y no menos sensación por que su paso por el Gobierno de España señala una época que indudablemente no han de olvidar nunca los españoles.

El baile de Piñata que tuvo lugar el día de San José á las 10 de la noche, en el Centro de Unión Republicana, estuvo, como todos los que en aquella casa se celebran, en extremo concurridísimo de hermosísimas y bellas señoritas que dieron magnifico realce á la fiesta.

Fueron agraciadas por la suerte tirando las cintas que merecían los regalos primero la señorita Enriqueta Merozo Homedes, el segundo á la señorita Carmen Pallares Reverter, el tercero la señorita María Carbó Cid y el cuarto la señorita Paquita Blanch Castelló.

El obsequio destinado á los jóvenes correspondió á Eduardo Curto Barberá.

La fiesta terminó á las 3 de la ma-

# LA CASA WERTHEIM

ha instalado en la calle de la Ciudad N.º 7 una bonita Sucursal en maquinas para Coser y Bordar, figurando como encargado de la misma,

## ALBERTO TRENCO

VENTAS AL CONTADO Y A PLAZOS  
Enseñanza de Bordar Gratuita.—Calados a Maquina Especial.  
Accesorios y reparaciones de Maquinas de todas clases  
CONFECCION DE MEDIAS Y CALCETINES

drugada.  
Nuestras lindas paisanas durante la fiesta llenaron varios pliegos de firmas, solicitando el indulto de todos los condenados por delitos políticos y sociales, que en compañía de las de otras mujeres de Cataluña, serán remitidos al Gobierno.

Anoche á las 9 y media, dió una conferencia en el Centro Cultural de Remolinos, don Antonio Climent Roig, desarrollando el tema.

«Mosaico de conocimientos científicos».

La conferencia fué escuchada con gran atención, por buen número de asistentes al acto los cuales al final de la disertación premiaron la labor del conferenciante, con una salva de aplausos.

El Gobierno ha comenzado á recibir peticiones de algunas entidades y particulares para que no se altere la hora como venia haciendose en veranos anteriores.

## LA ZAPATERIA DE JOAQUIN MONLLAO

Ha recibido estos días los últimos modelos de calzado que son una verdadera maravilla. Visítela usted y se convencerá.  
Plaza de Agustín Querol, núm. 5  
(Casa el Recadero) TORTOSA

Hemos recibido una nota oficiosa de la Alcaldía, en la que desaparecido el peligro de la crecida del río Ebro que amenazaba inundar Tortosa, se complace en testimoniar su agradecimiento á todos los que han cooperado á los servicios de previsión y ayuda en aquellos días.

Da las gracias especialmente al señor Comandante de Marina de Tarragona por las medidas adoptadas, al señor Ayudante de Marina de esta ciudad, al Comandante Militar de esta plaza y á las demás autoridades y entidades que con sus ofrecimientos y ayuda contribuyeron á facilitar las medidas de previsión que se habian adoptado.

El último domingo á las 10 en el Cine Doré, la Federación de Sindicatos Libres de esta ciudad celebró un mitin al que asistió escasa concurrencia.

Dicen de Córdoba, que reunida la Directiva de la Unión Patriótica de la provincia, bajo la presidencia del señor Cruz Conde, éste anunció que en virtud de las órdenes concretas recibidas de Madrid declaraba disuelta la U. P. Cordobesa.

Seguidamente acordaron los reunidos formar una nueva agrupación política titulada Derecha social democrática, de carácter monárquico constitucional y parlamentaria. Publicarán un manifiesto-programa.

Pronto cambian de frente los que fueron amigos de la Dictadura. Por lo que demuestran con sus actos, son gente de convicción y de abnegación...

Por lo visto estos patrioterros son jente desinteresada y de sacrificio. En tan poco tiempo que estan separados del mando, se ve que añoran el tuflido de la olla.

Hemos recibido el primer volumen

de la «Colección Blava» que publica la Editorial Poliglota de Barcelona, «L' amor perdona» de Paul Margueritte, traducida al catalán por R. Fontalba.

La obra que está muy bien editada se vende al precio de 1'50 pesetas.

La obra se halla de venta en las librerías. Puede suscribirse directamente dirigiéndose a la Editorial Poliglota, Patrichol, 8, Barcelona.

## Casa J. ARTIMAÑA

San Felipe Neri, 2—TORTOSA

Reparaciones de máquinas de Escribir, Coser, Fonógrafos y Escopetas.

Abonos para máquinas de escribir y coser desde 2 pesetas al mes.

Sense estridencies, sense abusar de reclams enlluernadors, la Col·lecció Popular de «Les Ales Esteses» segueix llançant, cada quinze dies, els seus interesantíssims volums.

El que correspon a la quincena actual ostenta ja el número XIX i, amb tota la seguretat, desperta à l'interès del nostre public, puix que amb l'aval dels noms prestigiosos de Pere Coromines Massó i Torrents, Pons i Pagés, Alexandre Plana y Avel·lí Artís, ofereix un autor inèdit—Kavir Benguerel—qui amb la seva primera obra—«Páginas de mi adolescent»—obtingué el primer premi (mil pessetes) en el Concurs de novel·les d'aquella Col·lecció Popular.

«Páginas de un adolescent» constitueix la revelació de un fort temperament d'escriptor, amb suficients mèrits per a situar-se, a la primera sortida, en un lloc preeminent.

El famoso organizador del Tercio a cometido la falta ó la imprudencia ó tal vez un exceso de sinceridad (moneda muy escasa) y ha dicho que «contaba con siete mil legionarios que habian jurado dar su vida por la Patria y el Rey».

Lo que falta saber es si Patria es sinónimo de Rey.

Porque si el pueblo español patentizara su soberana voluntad y esa voluntad obtara por un cambio de régimen fundamental en el país, ¿crees el señor Millan Estray que los españoles no sabriamos hacernos respetar nuestra voluntad soberana contra todo avento?

Si dicho señor cree que los ciudadanos españoles no somos capaces de hacer prevalecer el derecho si ello es necesario, están bien sus palabras. En caso contrario, sobran.

El jueves tuvo lugar en el Cine Doré un gran concierto organizado por la «Asociación de Musica», de esta ciudad, en el que el eminente pianista de fama universal Astur Rubinstein ejecutó de una manera magistral, como el sabe hacerlo el escogido programa que se habia anunciado

El auditorio formado por los señores asociados y gran numero de señoras, salio satisfecchisimo.

## CENTRO UNION REPUBLICANA

### GRAN BAILE

Mañana tarde de

6 a 8

Esparta falta de libertad con exceso de libertinaje, fué decayendo poco a poco hasta que llegó la hora de su ruina.

En Atenas encontramos el tipo de la Libertad, de la Instrucción y de la Ciencia, tres factores que hacen a los pueblos dignos y grandes.

Por eso Atenas fué la maestra del mundo antiguo, en cuyo espejo se han mirado todos los pueblos.

Roma, la célebre Roma, fue progresando y haciéndose grande, mientras fué liberal y siguió copiando de Atenas. Pero tan pronto sus emperadores concibieron la idea de dominación, privaron al pueblo de su libertad y al querer engrandecer el radio de sus dominios fué abriendo poco a poco el obscuro abismo de su ruina.

En Francia, cuando el apogeo de sus monarquías absolutas, se privó tanto al pueblo de su libertad, que para salvarse de las garras del asqueroso absolutismo, fueron precisos muchos años, muchas energías y mucha sangre.

En España, durante los reinados de los Reyes Católicos, de Felipe II y algunos otros semejantes imperó una dominación mas que absoluta e inquisitorial, salvaje y embrutecedora. Y por más que España en aquellos momentos colonizó y dominó mucho territorio, la falta de libertad ha venido haciendo que España perdiera casi todas sus colonias y labrase poco a poco el negro abismo de su ruina.

La Alemania del 14, por un exceso de patriotismo mal comprendido y por un abuso de absolutismo imperialista, dió al mundo otra prueba evidente de que los pueblos no pueden vivir sin libertad, y que cuando se la quieren arrebatar, hacen un esfuerzo posible para defenderse.

La Rusia zarista haciendo uso y abuso de su empoderado y bárbaro absolutismo, dió un empujón a las circunstancias para que surgiese la Rusia actual.

Y tomando como punto de comparación todo lo precedente, podemos preguntar:

—¿Qué será de la España presente y qué harán de ella sus gobiernos?

Nuestra contestación por de pronto puede ser esta:

—Queremos mas libertad de pensar, de escribir y de hablar.

Queremos que se restablezcan las garantías.

Los que nos sentimos «ciudadanos» y no queremos ser «súbditos» pedimos solamente el derecho natural que nos concede la libertad y que nos están usurpando.

Queremos un gobierno que mire por España y por los españoles y que este gobierno no tome el látigo como lógica y el capricho como justicia.

Queremos se hagan respetar todos los derechos y cumplir todos los deberes... Queremos que España sea gobernada por el gobierno que elijan los españoles, sea cual fuere, venga de donde venga y vaya a donde vaya. El gobierno que dimane del seno del pueblo, que sea tolerante y dé la libertad que necesita un pueblo, para hacerse digno, culto y grande.

VICENTE FONTANET.

## EDITORES

Para la corresponsalia de LIBROS, PERIODICOS y REVISTAS en Valencia, dirigirse a

Francisco Lacomba  
Sevilla, 14—2.º—VALENCIA.

# LAS HUELLAS DE LA DICTADURA

Por creer interesante saber, lo que decía E. KIRCHNER, en un artículo publicado en el «Dia Gráfico» recientemente, y que creemos útil reproducirlo por tratarse del «progreso» que ha tenido nuestra desdichada España, durante los seis años últimos de la dictadura, y que apesar de todo esto todavía hay fantásticos que se atreven a levantar la voz en su favor, entre otras reproducimos lo siguiente.

«La deuda publica de España uno de los grandes factores que actúan sobre el cambio, deprimiendo considerablemente la cotización de la peseta, lo constituye el exagerado aumento de la deuda pública en España, durante estos últimos años, y el convencimiento de que será indiscutible lanzar nuevas emisiones por grande que sea el cuidado que ponga el Gobierno en reducir los gastos del presupuesto. Véase la situación de la deuda en 1923 y al finalizar el último año.

Año 1923—15.569,400.344 pts. Final año 1929—20.380,186.070 pts. Resulta que en seis años que van de 1923 a 1929, la Deuda pública que en España en pesetas, 4.710,785,723 o sea muy cerca de la quinta parte de la circulante en aquel primer año y a este total hay que añadir los empréstitos de Ayuntamientos y Diputaciones, Confederaciones Hidrográficas, Patronatos, etc., y las deudas de entidades mas o menos particulares que han sido avaladas por el estado y que representan, estas últimas, unos ochocientos millones de pesetas lo cual llegamos a una cifra total que no bajará de veinticinco mil millones de pesetas en Deuda del Estado y Corporaciones publicas, cifra evidentemente excesiva para la capacidad del país, ya que representa aproximadamente unas 1.200 pesetas por habitante.

Esta enorme masa de Deuda absorbe una anualidad, por intereses y amortización, que por si sola es suficiente para empobrecer al país y encarecer la vida, ya que forzosamente ha de obtenerse de los impuestos, puesto que, en su mayor parte ha sido invertida en gastos no reproductivos, cuando no en empresas y generadoras de otros gastos o sea en empresas perjudiciales para el país.

El peso de la Deuda no es uno de los factores imponderables de que tanto se ha hablado en estos últimos tiempos, sino que desgraciadamente es de los más ponderables y tangibles y por tanto de los primeros que deben ser eliminados.

«Es lo suficiente esta nota para poder convencer a los Srs. de la U. P. del gran patriotismo presentado por la dictadura durante el tiempo de su «mando y quiero».

Sirve esta nota para la gente fanática que sólo creía en los milagros de un «primo», cuando al cabo de seis años han salido sus «primadas». Si es lo suficiente para convencerlos por que vais predicando lo que no creéis?

«Porque no arrancais de vuestros pechos el odio y la maldad con que estáis agarrados y hacer que brote en vuestra alma el sentimiento de buen ciudadano?»

«A... no. No pueden, por que vientos de su sangre esta unida a otra sangre que con su picadura suave, pero que muere, les enve-

na la suya, les fanatiza, y encanalla.

«Padres fanáticos (y hasta de- mentio) que aún se atreven a defender actos impropios de toda legalidad y hasta inamparables de todo país que se sienta con Ley!

Defendet, arrodillaos en Iglesias, acompañad, procesiones, y confesaros, pero pensad que vuestros frentes y manos manchadas, no es capaz de quitaroslo, ni un confesor ni milagros, no, quedan, y han quedado, bien grabados en el pecho, cuantos actos impunes habeis hecho, como son destierros y encarcelamientos y muchos mas que no estimamos a hora en decir. Pero que cada uno en su pueblo sabra señalar con el dedo y arrancar el antifaz «si llega La Libertad» de todo aquel que por sentirse de la U. P. alcalde alguacil o sereno a hosado escarnecer encanallar y envilecer la Ley y la justicia.

G. E. J.

Bitem mayo 1930.

## SÁLVESE A ESPAÑA

Que la República, viene, nadie lo duda ya:

### REVISADO POR LA CENSURA

Los unicos que aún viendolo claro, no pueden, ni saben, ni quieren avenirse a ello, son los prestigiosos palatinos, gentiles-hombres y grandes de España, que con la República, pasarán a ciudadanos más o menos célebres pero no superiores a los que hoy no ostentan título nobiliario alguno y si un lugar intelectualmente preferente...

Y viene la República, porque el pueblo la desea y por que la nación la necesita. Por ser la única tabla de salvación para el naufrago agotadas sus fuerzas para poder ganar tierra.

Viene la República y viene sola; mas si desde el mas alto al mas bajo no nos preparamos para recibirla con honor y servirla con cariño, puede venir algo peor y muy lamentable.

Viene la Republica y no la traen los republicanos sino los grandes y graves desaciertos de los gobiernos de la Monarquía.

Y viene la R. pública, repito porque la pide el obrero harto cansado de privaciones; el comerciante, el industrial, agobiadísimo de tanto tributo; y el capitalista que ve en inminente peligro su capital. Son todos, desde el primero al último que patriotas ó egoístas quieren salvar a la nación del descrédito y quizá de la bancarrota. Si alguien se esfuerza vanamente para desvirtuar la verdad, es para fines poco enaltecedores, poco altruistas, poco nobles.

Concedase España lo que quiere, lo que necesita por vías legales y por medios pacíficos y no se espere demasiado tarde cuando la impaciencia reinante haya rotó los muros de contención. No se tire demasiado de la cuerda... ni se pretenda falsear la verdad.

España Republicana, puede reincorporarse todavía. España monárquica, tiene ya trazado su sino.

JAIME DE MOLES.

### HACIA LA ESPAÑA NUEVA

## NI CACIQUISMO NI DICTADURA

En estas últimas semanas semi-constitucionales que han sucedido a la caída de la Dictadura, algunos de los hombres más caracterizados de la vieja política y aún varios de los mantenedores del fe-

necido régimen dictatorial, han comenzado a agitarse en una actividad clandestina e inquietadora: Idas y vueltas, conferencias, secreteos, amenazas encubiertas, de todo hay en el nuevo plan de ataque iniciado por los forajidos de esa política abyecta—caciquismo o Dictadura—que había envilecido a España.

Y lo extraordinario es que en cuanto el pueblo quiere respirar a sus anchas o intenta aligerarse del peso muerto que le abruma, la predicción siniestra le sale al paso: «¡No, si vendrá una nueva Dictadura!...»

Y entre tanto, en lo obscuro, en los bajos fondos, en la sombra de una vergonzosa clandestinidad, el viejo, el repugnante caciquismo, se apresura a preparar sus trampas, sus tretas, sus felonías que le aseguren nuevamente voluntades, distritos, actos, honores y dinero; a movilizar todo su antiguo ejército de hampones, pícaros y desalmados que constituyen su «honrosa» cohorte para oprobio del país.

Caciquismo o Dictadura. Es igual: ambos sistemas vergonzosos de Gobierno quieren decir ficción, tiranía, despotismo, poder irresponsable y omnímodo, esclavitud, censura, injusticia...

Con espíritu viril, con noble dignidad, con recia valentía, el pueblo español rechazará esas plagas que le amenazan de nuevo con la deshonra y la opresión. Ni Dictadura ni caciquismo. Eso ha terminado ya. Al caciquismo de los viejos políticos siguió la Dictadura que ha ido incubando en el silencio la protesta, la ira, la exaltación de fuerte espíritu de ciudadanía y civilidad del pueblo; la decisión ardiente de acabar sea como sea, con toda clase de despotismos bárbaros y viles, contra los cuales iremos hacia la España nueva que vislumbramos ya en su cercano y espléndido porvenir de Paz, de Trabajo y de Justicia.

### DESDE MADRID

## EL HOMBRE MUERE, PERO SU OBRA QUEDA

Ha fallecido Primo de Rivera; fuimos, adversarios suyos y fuimos ene- migos de su obra, seremos, implacables, en el enjuiciamiento, que de los seis años cuatro meses, y tres día de gobierno dictatorial, se haga. Pero nos descubrimos ante el cadáver; porque, la muerte nos recuerda, siempre, que es la gran verdad de la vida, que nadie alto o bajo, chico o grande puede dejar de cumplir. Respeto a la muerte, pero sin olvidar un solo momento la obra del hombre, muerto.

Sobrecoje el animo de todo hombre ser sentimental, la muerte de los que su paso por la vida fueron (o pretendieron ser) arbitros de los destinos de un pueblo. Pero un velo triste el fin solitario, de hombres que en vida fueron adulados, enlazados, y admirados por masas de vividores, que a su sombra medraron, y se enriquecieron.

¡Maural! ¡Canovas! ¡Primo de Rivera! ¿No recuerdan estos nombres lo que digo? ¿No fueron los últimos años de su vida, un continuo; motivo de admiración popular? y... ¿como murieron? El uno asesinado, el otro solo, y este último, no han podido recoger su ultimo suspiro, ni sus hijos. ¡Grande lección, la que da esta, a los soberbios, y a los que creen que en la vida no hay ni puede haber mas que su voluntad.

Murió Primo de Rivera, su cadáver es para nosotros sagrado, como todo cuerpo que ha cumplido su misión en la tierra—misión buena o mala—pero su obra queda; y la proximidad de la ejecución de esta obra, lo reciente de los efectos que de esta obra se notan hace que nuestro juicio, sea algo severo y al recordarla tengamos nuestras reservas mentales

para la figura del ex dictador fallecido y la labor mas ingrata de los llamados a enjuiciar, la obra de la Dictadura, será sin duda alguna la de tener que mezclar en este enjuiciamiento el nombre de una persona que ya no puede responder de sus obras. Claro que quedan otros muchos que habrán de dar estrecha cuenta de su conducta y responder de todo lo actuado en este período de tiempo que empezó en el 13 de Septiembre de 1923 y terminó el 28 de enero de 1930 o sea seis años, cuatro meses y trece días de poder dictatorial oficial.

¡Señale leve la tierra al hombre que quiso continuar la historia de España por los derroteros tortuosos de una dictadura absolutista y que sin pretenderlo ha iniciado la marcha de la historia por el camino completamente opuesto que él se proponía!

«El hombre muere y su cadaver es algo que merece respeto.—La muerte es la verdad y la verdad, como digo anteriormente es lo que merece respeto—pero ante su obra, ante los resultados de su obra, que fueron desastrosos para la nación tendremos

siempre un gesto de condenación y pediremos ahora y siempre la responsabilidad de los culpables, altos, bajos y medianos!

Y terminemos señalando, o mejor destacando, haciendo visible, para que la lección llegue a todos, lo triste que debe de ser la muerte cuando no se está rodeado de todas aquellas personas, que en un corto espacio de tiempo nos mostraban, adhesiones, cariño, y amistad. Lo penoso que debe de ser morir lejos de un pueblo donde se ha mandado como amo y señor y que en espacio de dos meses, se han recibido unas deslealtades, y mas desengaño, que minutos tuvo su período de mando.

Sin duda esto debe de ser muy triste y muy amargo, pero para nosotros es mas triste y mas amargo, el daño que se ha producido a España y creemos que habría sido mas amarga y mas triste su soledad, si ha tenido un momento de lucidez para comprender que el daño era irreparable.

ANTONIO PALACIOS.

Marzo 1930.

Imprenta POPULAR.—Tortosa

# LA EQUITATIVA

FUNDACIÓN ROSILLO		CIFRAS DEL ÚLTIMO BALANCO	
Seguros sobre la vida	Activo . . . . .	72.774.310 pts.	
Seguros contra incendios	Excedente del año . . . . .	1.985.042 —	
Seguros contra accidentes y responsabilidad civil	Reservas técnicas . . . . .	47.948.238 —	
Seguros de Vida en vigor	Fondos de beneficio a los asegurados . . . . .	5.721.564 —	
Total de Seguros emitidos desde su fundación	Primas del ejercicio . . . . .	11.067.118 —	
241.884.474 Pts	DISTRIBUCIÓN DEL BENEFICIO		
451.761.427 Pts.	Para los asegurados . . . . .	1.720.008 pts.	
	Para los accionistas . . . . .	278.125 —	
	Para los consejeros . . . . .	9.375 —	
	Pasado a cuenta nueva . . . . .	27.184 —	
	EL 89 POR 100 DE LOS BENEFICIOS HAN SIDO PARA LOS ASEGURADOS		
	CONSULTAS Y FOLLETOS GRATIS		
	AGENTE GENERAL PARA LOS DISTRITOS DE TORTOSA, GANDESA Y FALSET		
	JUAN DOMINGO FERRERIA - TORTOSA		
	ALMACENES DE ABONOS		
	Primeras materias garantizadas.		

# GAS DE TORTOSA

ALUMBRADO • CALEFACCIÓN • USO DOMÉSTICO

Instalaciones gratuitas P. P.

Higiene en el hogar

Economía de tiempo

Probarlo es adoptarlo

No dejar de consumirlo

1.400 abonados lo usan

INFORMES Y PRESUPUESTOS GRATUITOS Y A DOMICILIO

FABRICA

LICORES, ANISADOS Y JARABES

Ismael Homedes

TORTOSA

ANIS LULÚ-RHUM ZULÚ

NO TOSA USTED MAS

Las pastillas KIAM le calmarán la TOS por fuerte que sea.—Tres reales caja.

FOTOGRAFIA ANDREU

SE RETRATA CON LUZ

NATURAL Y ELÉCTRICA

Den Carbó 8.

TORTOSA

URALITA S. A.

MARCA DE CALIDAD

Plaza Antonio López, 15

BARCELONA

Chapa canaleta para cubiertas de tivas. Tubería Ligera y de Presión

Depósitos para Líquidos

Agencia en Tortosa S. DIAS, 25